

# 马里兰烟区专业化服务体系研究

宋小飞,伍学兵,钱祖坤,刘兴鑫,王明华,余克均 (宜昌市烟草公司,湖北宜昌 443000)

**摘要** 为深入推进马里兰烟区烟农综合服务合作社的发展,结合五峰县烟叶专业化服务体系的发展现状,分析了山地晾晒烟产区专业化服务开展过程中面临的新形势、新任务、新问题,对如何在马里兰烟区加快专业化服务体系建设提出了相关建议。

**关键词** 马里兰烟;综合服务合作社;专业化服务;山地晾晒烟

**中图分类号** S572    **文献标识码** A    **文章编号** 0517-6611(2013)22-09473-02

综合服务型烟农专业合作社是指在农村家庭承包经营基础上,由烟叶生产专业化服务的提供者、使用者组成,能为烟叶生产提供多环节、专业化服务的合作社。目前,国内关于烟叶合作社专业化服务的研究大多以农业发展水平较高的平原或低山丘陵烤烟区为样本,但是,山地晾晒烟区专业化服务却鲜有探索研究。湖北省五峰县按照国家局“卷烟上水平”的总体战略目标,以提高烟叶原料保障能力为主攻方向,围绕原料供应基地化、烟叶品质特色化、生产方式现代化的要求,根据山区烟草农业的特点,深入开展山地晾晒烟现代烟草农业基地单元建设,积极探索新型专业化服务组织模式,扎实推进烟叶传统生产模式向现代烟草农业转变。2013年,正式启动全国首个马里兰烟基地单元建设,开启了五峰马里兰烟发展的新纪元。

## 1 五峰烟叶专业化服务发展现状

五峰土家族自治县(简称五峰)位于湖北省西南部,属武陵山支脉,全境皆为山区,是老少边山贫县,田块分散,农户散居,是国内唯一的马里兰烟生产基地县和纯晾晒烟基地。五峰已有390多年种烟历史,1981年始种马里兰烟,现已成为国内混合型卷烟第一品牌“中南海”的核心原料。全县最适宜种植马里兰烟耕地7333 hm<sup>2</sup>,常年种烟20 hm<sup>2</sup>,产量500万kg,产能可达750万kg以上。由于受地域的限制,传统烟叶生产主要以家庭为单位,烟叶种植分散、整体技术到位率不平衡、生产水平较低,随着种植规模的不断扩大,户均种植面积逐年的提高,“用工难、请工难”的问题日益凸显。

2009年,五峰启动了现代烟草农业示范点建设工作,开展了烟农专业合作社的建设与探索,重点解决烟叶生产劳动强度和生产技术瓶颈等烟农自身难以解决的问题,实现烟叶生产“减工降本、提质增效”的现代烟草农业建设目标。

为全面推进现代烟草农业建设,建立健全专业化服务体系,五峰进行了积极地探索,因地制宜结合山地晾晒烟区特点,积极探索推广覆盖全程、综合配套、便捷高效的专业化社会化服务体系,将原来的“三站七线”整合为“一站五线”,按照“社+队”模式,将已建的3个烟叶合作社整合为五峰金兰烟农综合服务专业合作社,分5个片区建立了5个服务总队,以综合服务合作社为载体,建立一个专业化服务、市场化

运作的服务体系,在育苗、机耕、晾制技术指导、晾制技术指导、预检分级等烟叶生产关键环节为烟农提供专业化服务。同时,积极探索基础设施管护、烟叶运输、晾晒烟散烟收购等服务,并为综合服务合作社成员提供农机信息及农业技术指导,从而提高专业化服务质量,充分提升服务效率,进而提高专业化组织水平。烟农入社率达到95%,基地单元核心示范专业化服务率达到100%,各乡镇专业化服务实现了有效突破。

## 2 专业化服务过程中存在的问题及原因分析

发展烟农专业合作社是推进烟叶生产规模化种植、专业化分工与集约化经营的重要手段,是提升烟叶生产水平、增加烟农收入、稳定生产规模的关键措施<sup>[1-5]</sup>。五峰烟区专业化合作社的发展时间虽短,但发展迅速,其中也有许多问题急待解决。

**2.1 治理结构执行不得力** 尽管综合服务专业合作社三会(社员大会、理事会和监事会)建制较全,三会职责明确,各项规章制度较完善,但管理人员的文化素质和管理水平较低,对规范、章程和职责的理解不深入,甚至有的管理人员是徒有其名,在实际操作过程中很多得不到落实。部分管理人员对“管理”范围、如何“管理”不清楚,在实施专业化服务的过程中,没有发挥相应的职责,“等、要、靠”的惯性思维仍影响着合作社的管理工作,合作社的建设及专业化服务的开展,只靠烟草行业或烟草职工独自推动。而目前农村劳动力缺乏,具有一定文化水平、懂管理的人才更为稀缺,合作社大部分成员的文化水平不高、业务能力和协调能力不够,是合作社在创新方面受到极大制约,自我发展能力弱,直接导致了专业化服务的服务水平,制约了合作社的发展。

**2.2 基础设施投入不足** 国家局自2005年以来,投入了数以亿计的资金进行基础设施建设,不断改善烟区的生产和生活条件,但是资金重点投入到烤烟区,尤其是烟叶生产水平较高的平原、丘陵或坝区投入更多,而对晾晒烟产区的投入则要少得多。以五峰为例,五峰常年种植马里兰烟和白肋烟27 hm<sup>2</sup>左右,截止到2012年,共投入7938多万元用于水池、机耕路、晾房、农用机械、育苗设施、土地整治等建设,基础设施配套与基地单元建设要求有一定差距,其中部分设施年久失修,已基本失去了使用功能。以育苗设施为例,全县共建有119个塑钢育苗中棚和1个大棚,中棚和大棚按每个0.07 hm<sup>2</sup>和0.7 hm<sup>2</sup>的最大育苗能力计算,才勉强供苗8.6 hm<sup>2</sup>,这与现代烟草农业基地单元建设的要求相去甚远。

作者简介 宋小飞(1982-),男,河南周口人,从事烟叶生产管理、现代烟草农业基地单元建设工作。

收稿日期 2013-06-26

**2.3 集约化经营水平有待提高** 五峰县境内峰峦重叠,沟壑纵横,基本烟田广泛分布于县域 7 个乡镇(全县共 8 个乡镇)25 个村,坡地烟占 80% 以上,交通环境恶劣,物资运输与设备维护成本较高;有一定知识和经营能力的人外出打工逐年增加,劳动力匮乏;由于晾晒烟品类的特殊性,用工环节多,调制设施空间占用面积较大,1 hm<sup>2</sup> 烟草需要配套 450 m<sup>2</sup> 左右的晾房,加之山区地理条件的限制,户均种植面积远远少于烤烟。这些不利条件给山地晾晒烟现代烟草农业的发展,以及烟叶专业合作社集约化经营水平的提高带来很大难度。

**2.4 专业化服务普及率较低** 山区交通条件的局限及种植区域的相对分散使得不同片区服务队跨区域作业的成本大大增加,也影响了服务队自身服务水平的提高;部分远离服务队驻地,且自营面积不大的烟农出于成本控制考虑而放弃了部分环节的专业化服务,继续维持自给自足的传统烟叶生产模式,加大了专业化服务普及率在现有基础上进一步提高的难度。

**2.5 烟农合作意识有待加强** 全国许多烟叶专业合作社建设有着浓厚的政府“强制”、烟草“力推”的行政色彩<sup>[6]</sup>。而对于贫困山区的烟农来说,接受新事物、新思维所需要的时间显然更长一些。许多烟农对合作社的性质及组织形式缺乏认识,对专业化服务的运行模式和管理形式缺乏了解,入社积极性不高,参与合作的热情不积极,对专业化服务的接受度不高,严重影响了专业化服务的全面开展。即使烟草部分职工对合作社发展也认识不足,对专业化服务的开展也缺乏信心。

**2.6 资金保障不足** 合作社成立之初,启动资金有限且资金到位较晚,烟农入股资金较少,加上合作社本身具有非营利性,导致后期运行资金不足,实际运行困难重重。同时,经营模式单一,成立之初只开展了与烟叶生产相关的业务,没有拓展多种经营渠道,盈利不足。

### 3 推进专业化服务开展的建议

**3.1 加大宣传和培训力度** 加大烟草行业发展趋势、惠农政策以及合作社等宣传和贯彻力度,重点宣传专业化服务的扶持政策、专业知识、成功典型,积极引导和教育烟农解放思想、转变观念;加大“两支管理队伍”(烟站站长、合作社理事长)的专业技术和经营管理培训,使管理者熟知管理,努力在合作社培养出熟悉合作社政策理论和经营管理的“带头人”、“明白人”;做好烟叶技术员和专业化服务队伍的技术培训工作,在马里兰烟生产主要环节减少劳动强度、提高生产效益,促进合作社的健康快速发展和专业化服务的高效运行。

### 3.2 加大投入及扶持力度

**3.2.1 加大对马里兰烟区基础设施投入力度**。除给予资金重点扶持和政策倾斜外,在基础设施项目类型上能自由选择,尤其要考虑烟农需求,科学布局。例如,在育苗设施建设中,宜选择育苗中棚,布局亦不可过度集中,以适度分散为主,这样即可降低投资成本,又可方便运输;在烟用农机具选择上,应以适合山区坡地作业的小型机械为主。同时,探索

把部分基础设施建设、物资采购、供应等业务性职能委托或外包给烟农专业合作社,发挥合作社优势,增加烟农额外收益,壮大合作社实力。

**3.2.2 加大设施管护投入**。进一步完善基础设施管护制度,明确管护主体,确定职责,同时,积极鼓励合作社采取“以设施养设施”的办法实现对基础设施的有效管护,确保基础设施长期发挥效益。

**3.2.3 加大专业化服务扶持力度**。与烤烟的专业化服务组织相比,目前社会各界对马里兰烟生产专业化服务组织的扶持力度明显不足,由于其规模较小,且马里兰烟受重视程度一向低于烤烟,造成马里兰烟产区基础薄弱,生产水平较低。因此上级部门及当地政府应重点加大马里兰烟专业化服务扶持力度,赶上烤烟发展步伐;积极鼓励社会机构投资烟叶生产专业化服务组织,借鉴其他产业的实践经验<sup>[7-8]</sup>,努力提升服务的市场化运作水平。

**3.3 工商研政共推基地建设** 参照烤烟发展模式,紧紧围绕工业需求,卷烟工业加大基地单元建设参与力度与深度,在提出质量和数量等需求的基础上,深度参与马里兰烟的栽培、调制、分级。烟草公司根据工业需求制定相应的马里兰烟生产技术措施,并组织实施。科研机构认真研究马里兰烟生产中存在的技术难度,根据卷叶工业要求有针对性的开展科技攻关,改进烟叶质量。当地政府也要加大基地单元建设支持力度,统筹各方力量,整合资源,用活用足政府相关政策,从人、财、物方面加大对烟叶产业的实际支持力度,借助大学生当村官的政策,积极协调,争取大学生加入合作社,从政府财政支出部分资金,支持农民合作社发展和扶持专业化服务,变“索取”为“支出”,壮大烟草产业。同时,加强对马里兰烟叶品质、风格特色和马里兰烟文化的深入发掘。要进一步建立健全马里兰烟质量跟踪和信息反馈体系,指导基地烟叶生产,共同打造马里兰烟特色基地。

**3.4 加大布局调整和先进生产技术推广力度** 进一步调整马里兰烟生产布局,适当提高生产集中度,重点扶持和发展种烟专业户,将种植区域向气候条件优越、社会条件适宜、交通便利、地势平坦、群众基础好的地区转移,逐步引导烟农走集约化、专业化道路,实现适度规模化种植、集约化经营。进一步加大先进适用技术推广力度,大力推广马里兰烟新品种“五峰 1 号”、中棚漂浮育苗、井窖式移栽技术、不适用烟处理、两段式晾制、室内控温控室晾制技术,努力提升马里兰烟质量,打造特色优质晾晒烟基地。

**3.5 创新组织形式** 由于不同烟叶产区自然条件和农民合作意识各不相同,要根据不同的生产条件和农民意愿组建相宜的专业化服务模式,并实行不同的管理和运作。要因地制宜,循序渐进,结合烟区土地、交通等自然条件,尤其要考虑烟农的需求和可接受程度等诸多方面有选择的创新组织形式,按照“先试点、再总结、后推广”的发展思路,在实践中不断完善和提升自我,确保专业化服务的有效运转。

**3.6 拓宽多种经营渠道** 积极探索育苗设施的综合利用,在非育苗季节,充分利用育苗设施种植时令蔬菜、季节性花

(下转第 9478 页)

专业性,在涉农纠纷的化解的过程中,社会中间层能发挥更多的专业优势。不仅对纠纷化解过程中暴露的政府组织和官员中失职、渎职等行为应该发挥其监督功能。而且,危机发生后社会组织还应发挥其民间性及专业优势,加强调研,为纠纷处理方法和技巧得提升、纠纷管理基础设施的完善建言献策。另一方面,社会中间层具有灵活快捷的反应与回应能力,面对突发涉农纠纷事件,社会中间层组织能够克服政府组织由于严格的层级体系或某些政治原因使得它们反应迟缓或反应形式单一的弊端,迅速调整自己,针对问题采取行动,提供多样化的服务,及时投入到涉农纠纷的应对中去。社会组织不仅在第一时间能够积极投身危机救治与处理,它们还可以广泛动员社会资源以向危机受害者提供援助,发挥社会组织的社会调控能力,大大缓解了政府的压力。

**3.5 提高纠纷当事人化解纠纷的素养** 纠纷当事人是涉农纠纷的直接相关人,也是利益受损的受害者,在建立多元主体互动的涉农纠纷化解机制中起着至关重要的作用。首先,农民群众要通过多渠道多途径了解国家农业法律法规和农业政策,做到知法、懂法、用法,努力强化三个意识:一是权益意识,让农民群众既懂得维权,又自觉履行义务,不断增强自我约束、自我规范的自觉性。二是契约意识,让农民群众明白契约的重要作用,破除情重于法的传统观念,养成事前立约、事中履约、事后守约的行为习惯。三是法律救济意识,破除厌讼、贱讼观念,引导农民群众逐步从有了矛盾找领导、找熟人,向找执法机关、找证据转变,增强依法解决矛盾纠纷的自觉性。其次;乡村社会作为“熟人社会”、“半熟人社会”,“和为贵”的传统观念深入人心,当出现矛盾时,以当事人的协商和解解决纠纷,农村纠纷的双方当事人之间,在

(上接第 9474 页)

卉以及马里兰烟晾制利用等,增加合作社盈利空间。非烤烟季节充分利用晾制设施种植平菇、金针菇等,以烟叶秸秆为原料生产有机肥料等业务,拓宽合作社经营范围。利用人员优势,开展农机局维修,再给烟农带来实惠的同时发展自我。

#### 4 结语

烟叶专业化服务是以烟农为主体,围绕现代烟草农业“减工降本、提质增效”为核心,逐步建立烟叶生产专业化服务体系。目前,五峰马里兰烟区专业化服务体系建设还处在初始阶段,机械化生产实现程度较低,社会化服务形式也不完善,与现代烟草农业发展的要求还有一定的差距。通过现代烟叶生产模式的探讨与构建,摆脱落后的传统烟叶生产,逐步实现现代烟草农业生产。通过加大宣传培训力度,进一步推进集约化育苗、商品化供苗,推行烟草病虫害统防统治服务,推广专业化农机、分级服务,实现烟叶生产专业化分工,降低烟农劳动强度,提高劳动效率,增加烟叶生产效益。通过加大基础设施配套投入,因地制宜,科学选择适合山区发展要求的农机、育苗设施,进一步改善烟区生产生活条件,

没有其他力量介入的情况下,相互协商,自愿达成和解协议,在充分尊重当事人意思自治的前提下,也要使和解协议规范化,确保和解协议的最终实现。在日常的交往过程中,双方当事人应本着诚实信用原则,互帮互助,互惠共赢的态度,尽量避免矛盾的发生,发现问题时,及时与对方当事人沟通,将矛盾化解在萌芽阶段。

#### 4 结语

和谐社会不是没有矛盾的社会,而是能妥善化解矛盾的社会。农村纠纷的化解影响农村社会的稳定,阻碍新农村建设的步伐,也关系到中国这样一个农业大国的整体发展。因此,农村纠纷的化解是当前理论和实践的重大课题,需要广泛的社会力量,共同努力参与到农村社会的纠纷化解之中,为构建和谐社会,创建美好家园贡献力量和智慧。

#### 参考文献

- [1] 杨猛.新农村建设视阈下的农村纠纷多元机制解决问题研究[D].长春:吉林大学,2011.
- [2] 杨成.农村多元化非诉讼纠纷解决机制的构建[J].安徽农业科学,2011(7):4398-4399.
- [3] 何祥林.农村基层学习型党组织建设研究——从农村纠纷调解的视角[J].理论探讨,2012(1):116-120.
- [4] 王振清.多元化纠纷解决机制与纠纷解决资源[J].法律适用,2005(2):17-20.
- [5] 孙仲玲.涉农纠纷多元化解决机制探讨[J].云南民族大学学报,2010(4):108-111.
- [6] 张银华.纠纷解决机制中乡镇府参与问题研究[D].湘潭:湘潭大学,2011.
- [7] 陈华.农村土地承包纠纷调解仲裁问题初探[J].内蒙古农业科技,2011(3):9-11.
- [8] 王凤,李建彬,虞德良.一起防疫纠纷的启示[J].畜牧与饲料科学,2011,32(4):93.

提高专业化服务的普及率、覆盖率,降低专业化服务成本,提高服务水平。通过不断探索和完善马里兰烟专业化服务体系,研究推行新的组织形式,持续推进现代烟草农业的发展。

#### 参考文献

- [1] 王丰.美国现代烟草农业及启示[M].北京:中国农业出版社,2009.
- [2] 戴成宗,何轶,杨双剑,等.烟农专业合作社发展探析[J].中国烟草学报,2012,4(18):82-87.
- [3] 何轶,陈风雷,戴成宗.烟农专业合作社的获利空间与主题参与意愿分析——基于博弈论的视角[J].中国烟草学报,2012,4(18):76-81.
- [4] 黄祖辉,邵科.买方垄断农产品市场下的农民专业合作社发展[J].农村经营管理,2010(10):20-22.
- [5] 董岩,吕杰,韩晓燕,等.辽宁省烟草合作经济组织发展创新[J].辽宁经济,2008(11):22-23.
- [6] 汤晓明,赵莉,吴春华,等.桑植县烟叶专业合作社建设初探[J].湖南农业科学,2012(18):13.
- [7] 顿美阁,李会群.濮阳市植保专业化服务组织发展探析[J].现代农业科技,2009(13):185-188.
- [8] 徐蕾,李群,康晓霞,等.邗江区植保专业化服务工作的摸索与实践[J].中国植保导刊,2008,28(8):44-45,22.
- [9] 杨先杰.湖南省烟农专业合作社发展情况的调研与思考(上)[J].湖南农业科学,2013(14):6-10.
- [10] 张正林,张林国,刘方贵,等.余庆县发展烟农综合服务合作社探索与实践[J].宁夏农林科技,2011,52(12):175-177,183.